

向上向善弘扬中华美德



颁奖词

你们重亲情、爱家庭，含辛茹苦、生死相依。你们重家风、传美德，孝老抚幼、苦乐相扶。你们向上向善，弘扬中华美德，以尽忠尽孝升华人情怀！



YMG全媒体记者 唐克 摄

翟同金

莱阳市羊郡镇翟家庄村村民

2002年，妻子下肢瘫痪，翟同金省吃俭用给妻子治病。他还自学了一套按摩手法，每天给妻子按摩。祸不单行，2008年，儿子突患脑瘤。每天天不亮，翟同金就起床帮妻儿收拾好后再出门干活，深夜回家就给儿子按摩头，直到儿子睡着。翟同金常说：“只要儿子和老婆好，我再苦再累都不怕，只要一家人在一起，任何困难我都能面对。”



刘玉军

招远市金岭镇北水口村村民

20年前，叔叔刘香吉患上了四级精神障碍，难以独立生活，刘玉军承担起了照顾他的责任。

这是一场“持久战”，刘玉军需要投入大量的精力和关爱。叔叔每年都要定期住院治疗，住院费都是刘玉军来付。遇上头疼脑热，刘玉军不眠不休地守在炕头照顾。他抽空就带叔叔去公园晒太阳、参加社区活动。几十年如一日负重前行，他给了叔叔安稳舒适的晚年生活。



沙明美

莱州市文昌路街道城港路小区居民

2005年，沙明美的儿媳因车祸头部遭受重创，意识不清醒，一时间，照顾儿媳和孙子的重担都落在了年迈的沙明美身上。

每天一早，沙明美就要给儿媳端大小便，给她洗脸、梳头、盖被子。为了缓解儿媳的焦虑情绪，沙明美一边照顾她，一边给她讲故事，想方设法让儿媳开心。18年来，沙明美白了头发，驼了后背，可她没有半句怨言。



曲长贤

牟平区文化街道高格庄村村民

2008年4月，婆婆突发脑溢血，彻底失去了自理能力。虽然已近临产，曲长贤却依旧挺着大肚子为婆婆忙前忙后，直到进产房的前夜，还趴着睡在婆婆的病床前。她把刚满4个月的孩子送回娘家，一门心思扑在照顾婆婆身上。在照顾婆婆的13个年头里，她始终与婆婆一个炕头睡觉，端屎接尿、擦洗身子。婆婆脾气异常暴躁，骂人是常有的事，但她都耐心地听着，从不还口。



喻国占

回龙山功德园人文纪念馆保洁志愿者

喻国占妻子37岁时突遇车祸导致瘫痪，这一病就是30年。1993年，担心生病的妻子在东北怕冷，喻国占带妻子到烟台定居。2019年，妻子病危，临终前3天提出让喻国占以后再找一个伴。喻国占说，他会守护她3年。安葬了妻子，他没有离开墓园，直接找到园方要求在这里做一名志愿者。闲暇之余，他坐在墓地里，和妻子聊聊生活中的琐事，说在这里工作的和谐氛围。



高洪祥

牟平区水道镇东邓格庄村村民

2005年，高洪祥的妻子因脑出血造成了半边身体永久瘫痪，一度丧失了治疗的勇气。在他无微不至的照顾下，妻子逐渐走出心理阴影，变得乐观起来。

2018年，88岁高龄的母亲不慎摔断了腿，高洪祥主动承担起照顾老人起居、陪伴老人聊天的责任，一照顾就是4年。



姜修莲

蓬莱区南王街道南王村村民

2001年，丈夫突发脑出血，在重症监护室抢救了一个月，出院后只能卧病在床。将丈夫接回家后，她每天既要忙农活又要照顾丈夫，翻身、擦拭身体、晒太阳，丈夫从没得过一次褥疮。吃饭时，姜修莲先一口一口地喂丈夫吃，轮到自己时，饭已冰凉。就这样，20年如一日，姜修莲一直是家里的顶梁柱。



薛英华

海阳市方圆街道南城阳村村民

1994年深秋，公公因突发事故右眼球被摘除，左手被截肢，薛英华一边安抚婆婆，一边按医嘱照顾公公。公公病情稳定了，为了早日还清公公住院欠下的债务，她忍着腰椎间盘突出疼痛边干活边照顾着一家人。有空余时间，她就多做几份饭送给公公婆婆。如果他们生病了，她会及时买药，或者带着去医院检查。



刘洪卿

龙口市兰高镇后霍家自然村村民

2004年，刘洪卿的儿媳遭遇车祸成了植物人，儿子受重伤，失去劳动能力。为了让儿媳能够恢复肢体知觉，刘洪卿每天都会给儿媳揉捏四肢、敲打背部肌肉，不停和她说话，以此唤醒大脑意识。功夫不负有心人，两三年之后，儿媳开始苏醒。“谢谢妈！”是儿媳恢复语言功能后说的第一句话。18年来，刘洪卿白了头发，长年累月的劳累，令其身体状况大不如前，可她没有半句怨言。



蒋家江

栖霞市观里镇蒋家庄村村民

母亲年事已高，又身患多种疾病，常年卧病在床。蒋家江每天凌晨5点多就起床做饭，一勺一勺地喂母亲。穿衣吃饭、按摩锻炼、端屎端尿，侍奉老人，蒋家江坚持了整整28年，没有一句怨言。虽然生活中的困难接踵而至，但他却从未想过放弃，他把点点滴滴的孝心化作行动，回报母亲。



YMG全媒体记者 张孙小娱 整理